



**НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ „ВАСИЛ ЛЕВСКИ”**

5000 гр. Велико Търново, бул. „България” № 76

телефон: (062) 618 822; факс: (062) 618 899; e-mail: [nvu@nvu.bg](mailto:nvu@nvu.bg)

---

## **РЕЦЕНЗИЯ**

**от професор, д.н., инж., полк.(о.з) Стойко Димитров Стойков**

Институт „Научноизследователска и иновационна дейност”

при НВУ „В. Левски” гр. В. Търново

Регистър за научната дейност в Република България - № 33078

<https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/13856>

Регистър за академични длъжности и дисертации в НАЦИД - № 13856

<https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/13856>

Scopus Author ID: 57205573075; Web of Science Researcher ID: N-6268-2016; ORCID:  
0000-0002-4885-713X

Област на висшето образование: - 3. „Социални, стопански и правни науки”; Професионално направление: - 3.7. „Администрация и управление”

Научна специалност - 05.02.24.- “Организация и управление извън сферата на материалното производство (сигурност и отбрана).

Област на висшето образование: - 9. „Сигурност и отбрана”; Професионално направление: - 9.1. „Национална сигурност”; Професионално направление: - 9.2. „Военно дело”

Научна специалност:

- 05.02.24. „Организация и управление извън сферата на материалното производство (Управление на сигурността и отбраната)”; - 05.12.01. „Организация и управление на Въоръжените сили“; - 05.12.02. „Военнополитически проблеми на сигурността“; - 05.12.03. „Военно-приложни аспекти на гражданската защита“

гр. Велико Търново-п.к.5000, ж.к. „Зона -Б“, ул. „Йордан Кулелиев“ № 4, вх. А, GSM - 0889 31 73 95, E-mail: [stojkods@abv.bg](mailto:stojkods@abv.bg)

на научните трудове, на подполковник доктор инж. Даниел Стоянов Берчев, главен асистент в секция „Научноизследователска дейност” при Институт „Научноизследователска и иновационна дейност” на НВУ „Васил Левски” представени по конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ за военнослужещ, в област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. „Национална сигурност” и научна специалност „Военнополитически аспекти на сигурността“ в секция „Научноизследователска дейност” на Институт „Научноизследователска и иновационна дейност” при НВУ „Васил Левски” – гр. Велико Търново.

Конкурсът е обявен със заповед на Министъра на отбраната № ОХ-332/06.04.2022 г. и обнародван в ДВ бр. № 31/19.04.2022 година.

Съставът на Научното жури е отдаден в заповед на Началника на НВУ „Васил Левски“ – РД - 02-731/ 09.06.2022 г.

Документи за участие в конкурса в предвидения от закона срок е представил само един участник – подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев, главен асистент в секция „Научноизследователска дейност” при Институт „Научноизследователска и иновационна дейност” на НВУ „Васил Левски”.

С решение съгласно протокол рег. № 3730 от 22.06.2022 г. от заседанието на Комисията за проверка на документите и допускане до участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“, подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев, е допуснат до участие в конкурса.

### **1. Обща характеристика на научноизследователската, научно-приложната и педагогическата дейност на кандидата.**

Кандидатът притежава практически опит и компетентност в организирането, извършването и координирането на изпълнението на иновационни дейности (производствени, маркетингови и организационни) в Университета, както и изследвания и експериментални разработки, несвързани пряко с разработването на конкретна иновация, като се използват съществуващите знания и технологии за разработване и разпространение на нови продукти и практики. Провежда занятия с курсанти и студенти по учебна дисциплина „Международно публично право“. Провежда занятия с военнослужещи, подготвящи се за мисии, по учебна дисциплина „Международно хуманитарно право”.

През септември 2018 г. е назначен за главен асистент в Научноизследователска секция на Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ и като такъв участва в администрирането на процедури по развитие на академичния състав.

В периода – 2010 г. до 2018 г. е Началник на служба „Военно обучение“ в отдел „Учебна и научна дейност“ и като такъв организира и координира планирането на военната подготовка на курсантите и кадетите, като активно участва в разработването на учебни планове и програми.

В периода 2003 – 2009 г. завършва във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, гр. В. Търново и придобива ОКС „Магистър“ – специалност „Право“. След успешно положен през 2010 г. изпит в министерството на правосъдието е придобил юридическа правоспособност.

През периода 2016 – 2017 г. завършва обучението си в Докторска програма по научна специалност „Международно право и международни отношения” на ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий” и придобива образователна и научна степен „доктор” в Област на висшето образование: 3. „Социални, стопански и правни науки“ от Професионално направление: 3.6. „Право“.

През периода 1988 – 1993 г. завършва ВВОВУ „Васил Левски”, гр. В. Търново с военна квалификация: офицер от танкови войски – военен инженер по експлоатация на АБТТ.

Научно-изследователската дейност на кандидата е свързана с изследването на проблеми на същността, обхвата и съдържанието на образователния процес насочен към формиране на професионалното обучение на курсантите в НВУ „Васил Левски“ в съчетание с обогатяване и доразвиване на научните изследвания относно възможното и реализираното използване на въоръжените сили на държавите, поставени под ръководството на международна организация или наднационална структура и международно командване.

Като доказателство за активната си научно-изследователска и научно-приложна дейност, кандидатът е представил за рецензиране 21 от всичко 26 публикации. От тях 13 са самостоятелни и 8 в съавторство. У нас са публикувани – 19 (деветнадесет), а 2 (две) са публикувана в чужбина. По своя характер публикациите са: монографичен труд – 1, Учебник – 1, Учебно ръководство – 1, Книга – 1; научни статии и доклади от научни конференции – 17.

Резултатите от научно-изследователската и научно-приложна дейност са апробирани надлежно на международни научни конференции и в периодични научни издания в България и в чужбина. Представените публикации са публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в специфични за научната област бази данни с научна информация.

Предоставената от кандидата в конкурса подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев по чл. 2б, ал. 2 и 3 от Закона за развитието на академичния състав в Република България научна продукция отговаря напълно на изискванията на оценъчна система на показателите за заемане на академична длъжност „доцент“ по дейности и показатели с общо 435 точки при изискуеми 400, както следва: група А-50 точки; група В- 100; група Г- 215; група Д- 70 точки.

Относно изпълнението на изискванията на НВУ „Васил Левски“ за заемане на академична длъжност „доцент“ съгласно чл. 30, т. 7 от Правилник за подбор и развитие на академичния състав в НВУ „Васил Левски“:

- По група показатели „Учебна дейност“ – не по-малко от 100 точки – изпълнени – 114,5 точки;

- По група показатели „Научна дейност“ – не по-малко от 50 точки – изпълнени – 62,5 точки;

- По група показатели „Участие в проекти“ – в не по-малко от два екипа – изпълнени – участие в два екипа (екип за управление и екип за изпълнение).

Представеният доказателствен материал за покриване на изискванията на НВУ „Васил Левски“ от подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев не повтаря, представения за покриване на минималните национални изисквания, по чл. 2б,

ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ и по процедури за заемане на предишни академични длъжности и придобиване на ОНС „доктор“.

Трудовете са предназначени за обучение на курсанти, студенти, специализанти и докторанти. Стилът на кандидатът в конкурса е академичен, задълбочен, разбираем и достъпен.

Количеството на представените за рецензиране публикации е представително и оценявам като достатъчно за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в НВУ „Васил Левски“.

## **2. Становище относно наличието или липсата на плагиатство.**

В предоставените материали за участие в конкурса до този момент не са постъпили и на мен не са ми станали известни претенции за недобросъвестно използване на чужди научни резултати и публикации от кандидатът в конкурса.

## **3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.**

Преподавателската му дейност от 2018 г. до сега се заключава във водене на възложени лекции, практически занятия и упражнения с курсанти и студенти в катедра „Национална и регионална сигурност“ при факултет „Общовойскови“ на НВУ „Васил Левски“ съгласно действащите учебни планове по учебната дисциплина „Международно публично право“ и „Право на Европейския съюз“. Провежда също така занятия с военнослужещи, подготвящи се за мисии, по учебна дисциплина „Международно хуманитарно право“.

## **4. Основни научни резултати и приноси.**

Представените за участие в конкурса научни трудове се отличават със значими научни и научно-приложни приноси в две основни направления, имащи релевантно отношение към професионално направление 9.1. „Национална сигурност“:

- към първото направление се отнасят научните трудове имащи отношение към обогатяване и доразвиване на науката относно възможното и реализираното използване на въоръжените сили на държавите, поставени под ръководството на международна организация или наднационална структура и международно командване;

- към второто направление, са тези научни трудове, които доразвиват теорията относно усъвършенстване на дизайна на образователния процес насочен към формиране на професионалното обучение на курсантите в НВУ „Васил Левски“.

### ***Научни приноси:***

1.1. Извършено е цялостно и актуално научно изследване в българската специализирана литература на динамиката в механизма за правно регулиране

на мироопазващите операции на ООН, както от гледна точка на международното публично право, така и във взаимодействие с приложимото национално законодателство – трудове №№ – 2.1.6, 2.1.7, 2.1.8 и 2.2.25.

1.2. Проведено е актуално научно изследване в българската специализирана литература на първичното и вторичното право на ЕС, както и на други ключови политически документи на Съюза, процеса по формиране и трансформация на Европейска политика за сигурност и отбрана (ЕПСО) в Обща политика за сигурност и отбрана (ОПСО), като е отчетено въздействието на всички ендогенни и екзогенни фактори – трудове №№ – 2.1.14, 2.1.15, 2.1.16, 2.1.17, 2.1.18, 2.1.19, 2.1.20, 2.1.21 и 2.2.26.

1.3. Въз основа на научен анализ е предложено актуално изследване в българската специализирана литература на въпроса за обективното изясняване на правната конструкция „курсантите като военнослужещи с особен статус“ – трудове №№ – 2.1.13.

1.4. Обогатена е теорията за прилагане на системния подход при обучението, като е изведена на преден план връзката между анализа на обучението и усъвършенстване на образователния процес, насочен към формирането на професионалното обучение на курсантите в Университета. Чрез релация между системния подход в тренировъчния процес, развиването на стандарти и изисквания към обучението и подготовката, определени от съответните длъжности и квалификационни характеристики, е разгледан подхода за синхронизиране на военнообразователната система с процесите на подготовка във въоръжените сили на Република България – трудове №№ – 2.1.10, 2.1.11 и 2.1.12.

### ***Научно-приложни приноси:***

2.1. На базата на научен анализ и обобщаване на резултатите от изследването на механизма за правно регулиране на мироопазващите операции на ООН са направени предложения за бъдещи промени в нормативната уредба по две направления: първо, по линия на международноправния режим на мироопазващите операции на ООН и второ, предложения *de lege ferenda* с оглед на усъвършенстването на българското законодателство и вътрешноведомствените актове на Министерството на отбраната относно изпращането и използването на български въоръжени сили извън страната. Към тях са добавени предложения за практически мерки във връзка с подготовката на български военнослужещи за участие в съответните операции на ООН – трудове №№ – 2.1.8 и 2.2.25.

2.2. Чрез систематизирането на правния, политическия, институционалния и стратегическия фундамент в развитието на дейността на ЕС в областта на външната политика, сигурността, отбраната и военните въпроси в променящата се среда на сигурност се дообогатява теорията на политиката за сигурност и отбрана на ЕС. Приложен е аналитичен подход за създаване на концептуален модел за ефективна ОПСО на ЕС, с адекватна на

динамичните промени на средата за сигурност правно-регулативна рамка и с ясно подчертана глобална стратегическа отговорност на ЕС – трудове №№ – 2.1.14, 2.1.15, 2.1.16, 2.1.17, 2.1.18, 2.1.19, 2.1.20, 2.1.21 и 2.2.26.

2.3. Прилагането на системен подход при обучението, който да бъде насочен към интеграционните процеси и синтез на цялото, поставя необходимостта от включването на различните аспекти от анализа на образователния процес на курсантите. Изведена е необходимостта от разработване на стандарти за подготовка на курсантите, като съчетание на два типа стандарти: образователен стандарт и стандарт за подготовка във военно формиране, които са взаимосвързани и си влияят един на друг. Това ще способства да бъде постигната главната цел при обучението и подготовката на курсантите, базирана на стандарти и, което ще повиши възможността за постигане на ефективност, ефикасност и икономичност при подготовката на бъдещите офицери – трудове №№ – 2.1.10, 2.1.11 и 2.1.12.

2.4. Поради недостатъчния брой изследвания не само в българската, но и в европейската научна литература, представените трудове и публикации запълват празнота в научната литература и в преподаването на правото на Европейския съюз, историята на европейската интеграция, въпросите на националната и европейската сигурност – трудове №№ – 2.2.26.

## **5. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката.**

Продължена е работата на подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев по темата на неговата докторска дисертация „Изследване на правноприложимите аспекти при мироопазващи операции на ООН“ и тази тема фигурира като централна или като аспект в част от публикациите последвали защитата на дисертацията през 2017 г.

Този факт сам по себе си красноречиво свидетелства за устойчивостта на научните интереси на кандидата за академичната длъжност „доцент“ – подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев в научната област на конкурса, намерили отражение в неговите научни разработки.

Научно-изследователската дейност на кандидата има известно влияние сред научните среди у нас. Приносите на кандидата притежават измерима значимост в професионално направление – 9.1. „Национална сигурност“ и в професионално направление 3.6. Право.

Трудове на кандидата са цитирани в издания с научно рецензиране, за което са представени съответните доказателства.

Същият взема активно участие при разработването и осъвременяването на доктринални и тактически публикации и е привличан като експерт в работни групи в областта на наукометричните данни и рейтинговите изследвания на МОН за ВУ.

## **6. Критични бележки за представените трудове.**

Към представените за рецензиране материали могат да се отправят и някои критични бележки:

- библиографията на използваната и цитираната литература в част от публикациите не е оформена съгласно изискванията на Стандарт за библиографско цитиране – БДС/ISO 690:2011;

- в оформянето на част от трудовете има неточности, повторения и редакционни грешки, които не намаляват научната им стойност, но влошават възможностите за бързо възприятие.

Препоръчвам на подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев, тъй като основна част от публикуваните научни трудове за съжаление касаят една строго специфична аудитория – военнообразователната ни система, което стеснява възможностите на кандидата в конкурса за активно участие в научния обмен, да извършва бъдещо презентиране и защита на новаторски научни идеи пред все по критичната научна общност в сферата на сигурността.

Посочените пропуски носят технически характер и не намаляват стойността на резултатите, постигнати от подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев, доказващи неговата способност успешно да разработва самостоятелно и в екип въпроси важни за теорията и практиката на науката за сигурност.

## **7. Заключение.**

Предоставената от кандидата в конкурса подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев документация и научна продукция отговарят на изискванията на чл. 24, ал. 1 от ЗРАСРБ и чл. 53, ал. 1 от Правилника за неговото прилагане.

Въз основа на представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно кандидатът подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев да бъде класиран в настоящия конкурс.

Предлагам научното жури по конкурса да предложи на Съвета на Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ при НВУ „Васил Левски“, подп. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев да бъде избран и да заеме академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“ и научна специалност „Военнополитически аспекти на сигурността“ в секция „Научноизследователска дейност“ на Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ при НВУ „Васил Левски“ – гр. Велико Търново.

21.07.2022 г.

гр. Велико Търново

Член на научното жури:

проф. д.н. инж. полк. (о.з.)

(Стойко Стойков)



**НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ „ВАСИЛ ЛЕВСКИ”**

**5000 Veliko Tarnovo, 76 “Bulgaria” Blvd.**

**Phone: (062) 618 822; Fax: (062) 618 899; e-mail: [nvu@nvu.bg](mailto:nvu@nvu.bg)**

---

## **R E V I E W**

by **Professor, DSc, Eng. Col. (retired) Stoyko Dimitrov Stoykov**

Research and Innovation Institute at Vasil Levski National Military University,  
Veliko Tarnovo

No. 33078 in the Register of Scientific Activity in the Republic of Bulgaria

<https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/13856>

No. 13856 in the Register of Academic Positions and Dissertations in NACID –

<https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/13856>

Scopus Author ID: 57205573075; Web of Science Researcher ID: N-6268-2016; ORCID:  
0000-0002-4885-713X

Area of higher education: 3. Social, Economic and Legal sciences; Professional field: 3.7. Administration and Management

Scientific specialization: 05.02.24. Organization and Management Outside the Sphere of Material Production (Security and Defense).

Area of higher education: 9. Security and Defense; Professional field: 9.1. National Security; Professional field: 9.2. Military Science.

Scientific specializations:

- 05.02.24. Organization and Management Outside the Sphere of Material Production (Management of Security and Defense);

- 05.12.01. Organization and Management of the Armed Forces;

- 05.12.02 Military-Political Problems of Security;

- 05.12.03 Military Applied Aspects of Civil Protection.

Address: Veliko Tarnovo, postal code 5000, housing complex „Zona-B“, 4 Yordan Kuleliev Str., entr. A, mobile: +359 889 31 73 95, e-mail address: [stojkods@abv.bg](mailto:stojkods@abv.bg)

On the scientific works, of Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, chief assistant in the Research and Innovation Institute at “Vasil Levski” National Military University, presented in regards to competition for acquiring the position of “associate professor” for military personnel, in field 9. "Security and Defense" of higher education, professional direction 9.1 "National Security", scientific specialty: “Politico-military aspects of security” on the subject of “Public international law“, for the needs of the "Research Activity" section of the Research and Innovation Institute at Vasil Levski National Military University, Veliko Tarnovo.

The competition is announced by Order of the Minister of Defense – No. OX 332 from 06.04.2022 and in a State Gazette – issue 31 from 19.04.2022.



The members of the Scientific Jury are stated in order ПД-02-731/ 09.06.2022 issued by the Rector of NMU "Vasil Levski".

Only one participant has submitted documents for participation in the competition within the time limit provided by law – Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, chief assistant in the Research and Innovation Institute at "Vasil Levski" National Military University.

With a decision according to protocol reg. no. 3730 from 22.06.2022 from the meeting of the Commission for verification of documents and admission to participation in a competition for the academic position of "associate professor", Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, is allowed to participate in the competition.

### **1. General characteristics of the candidate's scientific research, applied science and pedagogical activities.**

The candidate has practical experience and competence in organizing, carrying out and coordinating the implementation of innovation activities (production, marketing and organizational) at the University, as well as research and experimental developments not directly related to the development of a specific innovation, using existing knowledge and technologies for development and dissemination of new products and practices. Conducts classes with cadets and students on the subject "Public International Law". Conducts classes with military personnel preparing for missions on the subject "International Humanitarian Law".

In September 2018, he was appointed as the chief assistant in the Research and Innovation Institute and, as such, participates in the administration of academic staff development procedures.

During the period 2010 to 2018, is the Head of the "Military Training" service in the "Educational and Scientific Activity" department and as such organizes and coordinates the planning of the military training of officer cadets and cadets, actively participating in the development of curricula and programs.

In the period 2003 - 2009, he graduated from VTU "St. St. Cyril and Methodius" and acquired a Master's degree in Law. After successfully passing an exam in the Ministry of Justice in 2010, he acquired legal capacity.

In the period 2016 - 2017, he completed his studies in the Doctoral program in the scientific specialty "International Law and International Relations" at VTU "St. St. Cyril and Methodius" and acquired the educational and scientific degree "Doctor" in the Higher Education Department: 3. "Social, economic and legal sciences" from Professional field: 3.6. "Law".

During the period 1988-1993 graduated from VVOVU "Vasil Levski", town of V. Tarnovo with military qualification: officer of tank troops – military engineer for the operation of armored vehicles.

The candidate's scientific research activity is related to the study of problems of the nature, scope and content of the educational process aimed at forming the professional training of cadets at Vasil Levski National Military University in

combination with the enrichment and further development of scientific research on the possibilities and realization of use of the armed forces of states placed under the direction of an international organization or supranational structure and international command.

As proof of his active scientific research and applied scientific activity, the candidate submitted 21 out of 26 total publications for review. Of these, 13 are independent and 8 are co-authored. 19 (nineteen) have been published in our country, and 2 (two) have been published abroad. By their nature, the publications are: monographic work – 1, Textbook – 1, Study guide – 1, Book – 1; scientific articles and reports from scientific conferences – 17.

The results of scientific research and applied scientific activity have been duly approved at international scientific conferences and in periodical scientific publications in Bulgaria and abroad. The presented publications have been published in scientific issues, referenced and indexed in scientific databases specific to the scientific field.

Provided by the candidate in the contest Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, under Art. 2b, para. 2 and 3 of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria scientific production fully meets the requirements of the evaluation system of the indicators for occupying the academic position "associate professor" in activities and indicators with a total of 435 points out of the required 400, as follows: group A – 50 points; group C – 100; group D – 215; group E – 70 points.

Regarding the fulfillment of the requirements of “Vasil Levski” National Military University for holding the academic position of "associate professor" according to Art. 30, item 7 of the Regulations for Selection and Development of the Academic Staff at “Vasil Levski” National Military University:

- By group of metrics "Educational activity" – not less than 100 points - fulfilled – 114.5 points;

- By group of metrics "Scientific activity" – not less than 50 points – fulfilled – 62.5 points;

- By indicator group "Participation in projects" – in no less than two teams – completed – participation in two teams (management team and implementation team).

The presented evidentiary material for meeting the requirements of “Vasil Levski” National Military University does not repeat that presented for meeting the minimum national requirements, according to Art. 2b, para. 2 and 3 of the Law on the Development of Academic Staff on Procedures for Holding Previous Academic Positions and Acquiring the Educational-Scientific Degree "Doctor".

The works are intended for the training of cadets, students, specialists and doctoral students. The candidate's style in the competition is academic, thorough, understandable and accessible.

The number of publications is representative and I evaluate it as sufficient for participation in a competition for the academic position of "associate professor" at the NMU "V. Levski".

## **2. Opinion on the presence or absence of plagiarism.**

In the materials provided for participation in the contest, there have been no claims for fraudulent use of other people's scientific results and publications by the candidate in the contest up to this point, and I am not aware of any plagiarism.

## **3. Assessment of the candidate's pedagogical training and activity.**

His teaching activity from 2018 until now consists of leading assigned lectures, practical classes and exercises with cadets and students in the Department of "National and Regional Security" at the "Land forces" faculty of the "Vasil Levski" National Military University according to the current curricula of the discipline "Public International Law" and "Law of the European Union". He also conducts classes with military personnel preparing for missions on the subject "International Humanitarian Law".

## **4. Main scientific results and contributions.**

The scientific works submitted for participation in the competition are distinguished by significant scientific and applied science contributions in two main directions, having a relevant relation to a professional direction 9.1. "National Security":

- the first direction refers to scientific works related to the enrichment and further development of science regarding the possible and realized use of the armed forces of countries placed under the leadership of an international organization or supranational structure and international command;

- to the second direction, are those scientific works that further develop the theory regarding the improvement of the design of the educational process aimed at forming the professional training of the cadets at NMU "Vasil Levski".

### ***Scientific contributions:***

1.1. A complete and up-to-date scientific study has been carried out in the Bulgarian specialized literature of the dynamics in the mechanism for legal regulation of UN peacekeeping operations, both from the point of view of international public law and in interaction with the applicable national legislation – works nos. 2.1.6., 2.1.8., 2.1.7. and 2.2.25.

1.2. An up-to-date scientific study was conducted in the Bulgarian specialized literature of the primary and secondary law of the EU, as well as of other key political documents of the Union, the process of formation and transformation of the European Security and Defense Policy (ESDP) into a Common Security and Defense Policy (CSDP), taking into account the impact of all endogenous and

exogenous factors – works nos. – 2.1.14, 2.1.15, 2.1.16, 2.1.17, 2.1.18, 2.1.19, 2.1.20, 2.1.21 and 2.2.26.

1.3. Based on a scientific analysis, an up-to-date study in the Bulgarian specialized literature of the issue of the objective clarification of the legal construction "cadets as military personnel with a special status" is proposed– work no. – 2.1.13.

1.4. The theory of applying the system approach to training has been enriched, bringing to the fore the connection between the analysis of training and improvement of the educational process aimed at the formation of the professional training of the cadets at the University. Via relation between the systematic approach in the training process, the development of standards and requirements for teaching and training, determined by the relevant positions and qualification characteristics, the approach to synchronizing the military education system with the training processes in the Armed Forces of the Republic of Bulgaria has been considered. – works nos. – 2.1.10, 2.1.11 and 2.1.12.

### ***Applied scientific contributions:***

2.1. On the basis of a scientific analysis and summarization of the results of the study of the mechanism for legal regulation of UN peacekeeping operations, proposals for future changes in the regulatory framework have been made in two directions: first, in line with the international legal regime of UN peacekeeping operations and secondly, the proposed *de lege ferenda* with a view to the improvement of the Bulgarian legislation and the internal acts of the Ministry of Defense regarding the dispatch and use of the Bulgarian armed forces outside the country. To them are added proposals for practical measures in connection with the preparation of Bulgarian military personnel for participation in the relevant UN operations – works nos. – 2.1.8 and 2.2.25.

2.2. By systematizing the legal, political, institutional and strategic foundations in the development of EU foreign policy, security, defense and military affairs in the changing security environment, the theory of EU security and defense policy is enriched. An analytical approach was applied to create a conceptual model for an effective EU CSDP, with a legal-regulatory framework adequate to the dynamic changes of the security environment and with a clearly highlighted global strategic responsibility of the EU – works nos. – 2.1.14, 2.1.15, 2.1.16, 2.1.17, 2.1.18, 2.1.19, 2.1.20, 2.1.21 and 2.2.26.

2.3. The application of a systematic approach to training, which is aimed at the integration processes and synthesis of the whole, makes it necessary to include the various aspects of the analysis of the educational process of the cadets. The necessity of developing standards for the training of cadets, as a combination of two types of standards, was brought out as follows: educational standard and training standard in military formation, which are interrelated and influence each other. This will help achieve the primary goal of standards-based cadet education and training,

which will increase the ability to achieve efficiency, effectiveness and economy in the training of future officers – works nos.– 2.1.10, 2.1.11 and 2.1.12.

2.4. Due to the insufficient number of studies not only in the Bulgarian, but also in the European scientific literature, the presented works and publications fill a gap in the scientific literature and in the teaching of the law of the European Union, the history of European integration, national and European security issues – work no.– 2.2.26.

### **5. Assessment of the significance of contributions to science and practice.**

Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, continued the work on the topic of his PhD thesis "Researching the legal enforcement aspects in UN peacekeeping operations" and this topic appears as central or as an aspect in the publications following the thesis defense in 2017.

This fact in itself eloquently testifies to the sustainability of the scientific interests of the candidate for the academic position "associate professor" – Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, in the scientific field of the competition, reflected in his scientific developments.

The scientific research activity of the candidate has a certain influence among the scientific circles in our country. The candidate's contributions have measurable significance in a professional direction – 9.1. "National security" and in professional field 3.6. "Law".

The candidate's works have been cited in peer-reviewed publications, for which relevant evidence has been presented.

The candidate takes an active part in the development and updating of doctrinal and tactical publications and is involved as an expert in working groups in the field of scientometric data and rating studies of the Ministry of Education and Science for Higher Education Institutions.

### **6. Critical notes on the works presented.**

Some critical remarks can be made to the materials submitted for review:

- the bibliography of the used and cited literature in some of the publications is not formatted according to the requirements of the Standard for bibliographic citation – BIS/ISO 690:2011;

- in the formatting of some of the works there are inaccuracies, repetitions and editorial errors, which do not reduce their scientific value, but worsen the possibilities for quicker perception.

I recommend to Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, since the main part of the published scientific works unfortunately concern a strictly specific audience – our military education system, which narrows the possibilities of the candidate in the competition for active participation in the scientific exchange, to carry out future presentations and advocate innovative scientific ideas above all by the critical scientific community in the field of security.

The indicated omissions are of a technical nature and do not reduce the value of the results achieved by Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, demonstrating his ability to successfully develop independently and/or as a team, questions important to the theory and practice of security sciences.

## **7. Conclusion.**

The documentation provided by the candidate, Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, and scientific production in the contest, meet the requirements of Art. 24, para. 1 of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and Art. 53, para. 1 of the Regulations for its implementation.

Based on the presented scientific works, their importance, the scientific, scientific and applied contributions contained in them, I find it justified that the candidate Lt. Col. Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, to be ranked in this competition.

I propose that the scientific jury of the competition propose to the Council of the Research and Innovation Institute at Vasil Levski National Military University, Lt Col Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, to be chosen to acquire the academic position of “Associate Professor” in the field of higher education 9. “Security and Defense“, professional field 9.1 “National Security“, scientific specialty: “ Military-political aspects of security “ in the study discipline "Public International Law", for the needs of the "Research Activity" section in the Research and Innovation Institute at “Vasil Levski” National Military University, Veliko Tarnovo.

21.07.2022

Veliko Tarnovo

Member of the scientific jury:

Professor, DSc, Eng. Col. (retired)

(Stoyko Stoykov)